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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_17942 
 

Θέμα 45ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 39-57 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Τὶ δ', ὦ ταλαῖφρον … μ’ εἲργειν μέτα.  
 

(Μονάδες 30) 
 

ΙΣΜΗΝΗ 
Αν έτσι έχουν τα πράγματα, δύστυχη, εγώ τι όφελος θα μπορούσα να φέρω με το να 
χαλαρώνω ή να σφίγγω τον κόμπο; 
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ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
Εξέτασε (σκέψου) αν θα με βοηθήσεις και θα συνεργαστείς μαζί μου. 
ΙΣΜΗΝΗ 
Για ποια επικίνδυνη πράξη μιλάς; Τι τάχα έχεις στο μυαλό σου; 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
(Εξέτασε / Σκέψου) αν θα σηκώσεις το νεκρό μαζί μ’αυτό το χέρι. 
ΙΣΜΗΝΗ 
Αλήθεια σκέφτεσαι να τον θάψεις, μολονότι απαγορεύεται ρητά στους πολίτες; 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
Τον δικό μου, βέβαια, και τον δικό σου αδελφό (έχω στο νου μου να θάψω), εάν 
εσύ δεν θέλεις.  γιατί, αλήθεια, δεν θα κατηγορηθώ ότι τον πρόδωσα (γιατί εμένα 
κανείς, αλήθεια, δεν θα με κατηγορήσει ότι τον πρόδωσα). 
ΙΣΜΗΝΗ 
Δύστυχη, (σκέφτεσαι να θάψεις αυτόν) ενώ το έχει απαγορεύσει ο Κρέων; 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
Αλλά αυτός δεν έχει κανένα δικαίωμα να με εμποδίσει να θάψω τους δικούς μου. 

 

 
2. Να εντοπίσετε στο παρακάτω κείμενο δύο ανακρίβειες και στη θέση τους να 
γράψετε το σωστό.  

Η χορηγία ήταν η τιμητική λειτουργία, κατά την οποία ο χορηγός χρηματοδο-

τούσε την προετοιμασία του Χορού. Ο χορηγός διάλεγε τους ηθοποιούς που θα 
ερμήνευαν τους θεατρικούς ρόλους και συμμετείχε στην επιλογή των κριτών. 
 

(Μονάδες 10) 
 

α. Η χορηγία ήταν η τιμητική λειτουργία που αφορούσε τα έξοδα για την 
παράσταση τραγωδίας και την οποία επωμίζονταν οι εύποροι πολίτες. 
 
β. Έργο του χορηγού – του εύπορου πολίτη, ο οποίος επωμιζόταν τη λειτουργία της 
χορηγίας - ήταν η χρηματοδότηση της προετοιμασίας του χορού. Εξασφάλιζε 
ακόμη τροφή για τους χορευτές και στέγη για τις πρόβες. Τέλος, φρόντιζε για 
χοροδιδάσκαλο και αθλητή και παράλληλα μεριμνούσε για την όλη σκευή των 
υποκριτών, των χορευτών και των βωβών προσώπων. 
[Οι ηθοποιοί που θα ερμήνευαν τους θεατρικούς ρόλους επιλέγονταν από τον 
επώνυμο άρχοντα, ενώ οι κριτές εκλέγονταν με κλήρο μέσα στο θέατρο, από ένα 
μακρότατο κατάλογο Αθηναίων πολιτών, ο οποίος είχε συνταχθεί λίγες ημέρες 
πριν από τον δραματικό αγώνα.] 
 
 

3. νοεῖς, ἁλώσομαι, φρόνησον, ἀπώλετο, κατειργάσαντο: Να γράψετε δύο ομόρ-
ριζες λέξεις, απλές ή σύνθετες, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για 
καθεμία από τις παραπάνω λέξεις του κειμένου. 
  

 (Μονάδες 10) 
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νοεῖς  κατανόηση, μετάνοια 
ἁλώσομαι  άλωση, αιχμάλωτος 
φρόνησον  περιφρόνηση, σώφρων 
ἀπώλετο  πανωλεθρία, απώλεια 
κατειργάσαντο  όργανο, συνεργασία 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


